

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d-a-una înainte
In București la casa Administrației
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.

Un an în țară, 30 lei; în străinătate 50
Șase luni 18 „ „ 25
Trei luni 6 „ „ 8

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te feresti, Române! de eniu strein în casă.

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
In BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI la ADMINISTRATIE.
CENSURĂ ȘI CENZURĂ, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

SAPTAMANA
Din Minunile Lingușirei

„GAZETA BUCOVINEI”

Istoria mea și a lui Box

SCHIȚA după NATURA

Premiurile Academiei

CRONICA

Generalități Higienice

MORȚI ȘI VII

București, 5 Mai 1891.

SEPTAMANA

Septămana contrasturilor și a nenorocirilor.

De o parte, în Belgia, poporul muncitor nedreptățit și exclus de la viața publică, dă dovada cea mai strălucită de conștiința nedreptății ce i se face.

Aproape toți muncitorii din centrele mari miniere și metalurgice din Belgia s-au pus în grevă, ca protestare în potriiva relei voințe și egoizmului strîmt al claselor stăpînitoare cu guvernul lor, care pun diferite piedici votului universal. Și în fața acestui act de bărbăție demnă din partea poporului; în fața spectrului îngrozitor al unei greve generale, care ar nimici aproape capitalismul belgian, patronii — înendurații patroni — au început să se plece.

Spăimântații de jalnică măreție a solidarității claselor desmoștenite, care preferă să n'aibă ce mânca de cât să mai rabde jugul; convinși că armata — din care s'au chemat sub drapel trei clase de rezervă — nu va fi îndestulătoare pentru a închide gura poporului, pe care prezența ei îl duce la violențe; temându-se că în cele din urmă armata, compusă în mare parte din muncitori, să nu pactizeze cu greviștii, — patronii au început să ceară retragerea trupelor și grăbirea introducerii votului universal.

Triumful democrației belgiene, pe care noi îl dorim din tot sufletul, este apropiat. El trebuie să vie, căci nu se poate înlătura.

De altă parte, în Rusia — tristul adăpost al intoleranței — se petrec lucruri revoltătoare. Despotismul nemulțumit de numărul victimelor sale politice, a început să caute pe cele religioase.

În Moscova s'a început o goană, sêlbatecă și degradatoare pentru autorii ei, în potriiva nenorocirilor pe cari o soartă fatală i-a făcut să se nască evrei.

Nimeni nu ne poate învinui de a fi părținitori față cu toți evreii fără distincție. Ideile noastre în această privință sunt cunoscute. Suntem împotriva evreilor exploataatori și fanatici, după cum suntem împotriva tuturor exploatatorilor și reacționarilor.

Dar guvernul autocratului moscovit își îndreaptă loviturile împotriva unor oameni nepregătiți pentru rezistență în lupta vieții și cruță tocmai pe cei mai primejdioși, pe bancherii cămătări și pe bogați.

Dar lăsând la o parte ori-ce dis-

tințiune, protestăm în numele umanității insultate împotriva acestor persecuții barbare.

Ce contrast între Belgia și Rusia!.. În insula Corfu de asemenea s'au comis și se comit excese în contra evreilor. Aci însă guvernul grec nu are nici un amestec; în schimb însă, unele ziare străine afirmă că excesele acestea au fost provocate de niște agitatori anti-semiți veniți din Austria.

Dacă faptele sunt astfel, ele nu mai au nevoie de nici un comentariu.

O nenorocire s'a întimplat moștenitorului Tarului. El a fost rănit cu sabia, în orașul Tokio din Japonia, unde se afla mai deunăzi în călătoria ce a întreprins în jurul pământului.

Autorul acestui atentat pare a fi un agent de poliție atașat persoanei prințului rus. Se dau fel de fel de explicațiuni acestui atentat. Ne abținem de o cam dată de la orice reflecțiune până vom ști adevărul.

Și noi am încercat o mare și nereparabilă nenorocire. Ion C. Brătianu, șeful partidului liberal-național și unul dintre cei mai vechi și mai energici luptători pentru democratizarea României, a murit.

Ion Brătianu a putut să nemulțumească în cei din urmă ani ai vieții sale politice pe mulți; dar nimeni, nici chiar nemulțumiții nu vor putea să nu salute cu respect și cu adîncă mahnire mormîntul unuia dintre cei mai iluștri cetățeni ai acestei țări.

Impărtășind din adîncul inimii durerea familiei și a țării întregi, noi dorim României și în viitor luptători și patrioți ca Ion C. Brătianu.

Neagu

??

Astăzi D. Lascar Catargiu, prim ministru al M. S. Domnitorului Carol I la 1866 face parte din cabinet.

Întrebăm dar: Ce se face cu cei 12.000 galbeni dăruți de Carol I prin scrisoarea Sa din 2 (14) Iunie 1866 adresata Ministrului de culte C. A. Rosetti și publicată în „Monitorul” cu Nr. 118?

Care este așezământul de binefacere tocat cu această sumă? Dacă banii s'au capitalizat, cât reprezintă astăzi suma dăruită?

Din minunile lingușirei

Vedem că în mai multe numere ale ziarului România, D. St. Velescu, profesor de declamație la Conservator, publică o serie de articole în cari laudă piesa Meșterul Manole și combate pe acei cari au criticat-o.

Nu putem să-i răspundem căci n'am văzut piesa nici n'am putut-o citi, fiindcă n'a fost încă imprimată nici tradusă în românește. N'am putut dar de cât să reproducem darea de seamă ce ne-a fost trimisă de către corespondentul nostru vienez care a asistat la reprezentațiune și știe perfect limba germană.

Întrebăm însă pe D. St. Velescu: Cum D-sa a putut să laude o dramă pe care nici nu o cunoaște?

D. Velescu n'a fost la Viena spre a vedea reprezentația și, chiar dacă ar fi fost, D-sa nu știe boabă nemțește.

Aci n'a putut citi piesa, căci nu e nici publicată, nici tradusă.

O lingușire! Ce minunat poți produce!

Argus.

Istoria mea și a lui Box

Nu sunt încă mulți ani de când am fost și eu patron. O moștenire neașteptată mă făcuse capitalist și fabricant. Natural că tunam și fulgeram contra ideilor subversive și privind evoluțiile social-economice ca utopii, mă țineam cu mâinile și picioarele de Statu-quo și mă opuneam din respecturi la orii și ce în bună-tătare a soartei muncitorilor. Se înțelege că în alt timp aș fi spus că Dumnezeu a împărțit lumea, la creare, în clase; că în bună-tatea sa nemărginită el ne-a dat nouă bogaților, o inimă generoasă spre a îngriji de săraci. Pe vremea mea însă, lumea devenise deja necredincioasă și rea și cu înpărșirea divină în clase mași făcând numai de ris; și asta cu atât mai mult cu cât o idee revoluționară foarte periculoasă primește tot mai mult rădăcină în popor, că adică toți oamenii au același drept la masa vieții...

Această idee revoluționară ne îngrijă foarte mult, pe mine, pe cei de o clasă cu mine și pe Statul nostru. Chemarăm în ajutor Biserica pentru ca să predice nemulțumiților resignație și respect la lumea cea-altă; chemarăm în ajutor pe învățații noștri economiști ca să declare că ideea că toți oamenii au același drept la masa vieții este o nebunie, iar noi capitaliștii ne retraserăm în dosul unei baricade și strigarăm că ne ținea glasul: industria națională! agricultura! impreviziunile nu permit nici o ameliorare...

Și afacerile mergeau bine și eu îmi frecaam mâinile de bucurie.

Dar cum e mersul lucrurilor în lumea capitalistă: libera concurență sărăcește pe mulți spre a îmbogăți pe unii; concurența și eu puternic și cu mare succes, spre a cădea la rîndul meu victima unei coalițiuni de fabricanți. Săracii cu totul și din cap devenii brați; din topor coadă de topor.

II

Aceasta este, foarte pe scurt, istoria metamorfozelor ciocanului în nicovală a fracului meu în bluză. Eu sunt astăzi ceea-ce societatea bună numește un agitator, un individ, un vagabond, care nu vrea să muncească, care aștia poftele canaliei de stradă, care voește împărșirea averilor și nimicirea familiei, care atacă sfânta proprietate, așa cum am apucat-o de la moși și strămoși și cum ne-a lăsat-o Dumnezeu. Se înțelege că nimic din toate acestea nu' adevărat și nu cred că e nevoie să mă povestesc istoria celorlora cu musca pe căciulă. Eu lupt pentru drepturile omului; eu lupt fiindcă am recunoscut că de nedreaptă e societatea de azi și că de nedrept și de neomenos am fost și eu ca patron; eu lupt contra exploatarei omului prin om și contra corupțiunii ce a cuprins întreaga societate omenască; eu lupt contra minciunii în care trăim; eu lupt fiindcă voiți să-mi ispășesc păcatele mele exploatarei capitalist; eu lupt fiindcă mă căiesc de tirania mea de altă dată; lupt, fiindcă m'am hrănit atata timp din munca altora și fiindcă sudoarea stoarsă de la sute și mii de nenorociiți, am prefăcut-o în aur, pe care l'am risipit în lux și desfrâu; eu lupt pentru femeia căzută, căci clasa mea a contribuit mai mult la căderea ei; lupt contra familiei de azi, căci bazaia numai pe interes și pe brutalitatea poftelor sexuale, ea necinsteste femeia și o face roabă; lupt contra prejudecăților care m'au împiedicat a fi om în toată puterea cuvîntului; lupt pentru dreptate, lumină și adevăr. Lupt pentru o cultură mai înaltă. Și cu această luptă a mea pentru un ideal este strîns legată istoria lui Box.

O vor citi puțin, fiindcă nu este de cât istoria mea și a unui câine, fără amoruri, fără dueliuri, fără senzație. Dar acei puțin cari o vor citi, o vor înțelege și pentru aceia o scriu.

Și Box și-a avut timpul său. Era bine îngrijit cu toate celea și mânca până și vinful. Înainte încă de a termina se născuse un tumult îngrozitor și strigătele de jos! jos! puseră capăt cuvîntărilor mele. E o reușită negativă într'adevăr, dar e o reușită deplină, căci nu trebuie uitat că două momente sunt principale în viața publică a multimei: când nu știe ce face, atunci își spânzură amicii; când știe, pe dușmași.

Tinuii un discurs adevărat de „agitator”. Tunete și fulgere! Și reușii pe deplin, dar nu după înțeleșul ordinar al cuvîntului. Înainte încă de a termina se născuse un tumult îngrozitor și strigătele de jos! jos! puseră capăt cuvîntărilor mele.

E o reușită negativă într'adevăr, dar e o reușită deplină, căci nu trebuie uitat că două momente sunt principale în viața publică a multimei: când nu știe ce face, atunci își spânzură amicii; când știe, pe dușmași.

Maș mulți văzînd că nu mă dau jos de bună-voie se repeziră la mine. Pe de altă parte Box, care dormita sub laiță, (căci toate cele spuse de mine îi erau deja cunoscute de acasă), speriat de zgomotul infernal, începu și el să latre grozav și

se uita el la consingeniul lui! De întălneam pe o căldură tropicală, vre-un dulău înhamat la o cărucioară, trăgînd, cu limba scoasă și abia țîndu-se pe picioare, nici o trăsătură de milă și de compătimire nu se vedea pe fața aristocratică a lui Box. Și eu nu' luam aceasta de loc în nume de rău. Nu mă uitam eu cu aceeași inimă de piatră și cu aceeași nepăsare la bătrînul care trăgea d'împreună cu dulăul și de pe a căruia față zbrîncită și muncită curgeau sudorile? Și dacă lui Box îi se părea natural ca hengerul să prinză căniil vagabonzi, căci se înmulțeau grozav. Apoi nu mi se părea mie, pe atunci maltusian, tot așa de firesc războiul, „spre a opri o înmulțire a genului omenesc...” I se părea lui tot atîta de firesc ca proletarii neamului din care făcea parte, să umble toată ziua la lihnii și cu membrele sdrelite de niște casapi neomenoși, cum mi se părea și mie natural și m'î făcea plăcere de a arunca pe uliță pe lucrătorii din fabrică cari cereau o mărire a mizerabilului lor salariu. C'um cuvînt, Box se purta în în total cum se poartă cănele unui capitalist și privilegiat și până azi încă nu știu sigur de n'avea în capul său ideile și cunoștințele celor mai mulți dintre filosofi și economiștii noștri naționali...

Maș târziu am studiat cu dînsul pe Karl Marx, i-am povestit istoria revoluțiilor franceze, i-am arătat ce putere rezidă în solidaritate și cât de scorbos este a te ținea mai virtuos, maș vrednic numai fiindcă ești privilegiatul unui privilegiat! L'am îmbărbătat să lupte pentru egalitate, libertate, fraternitate și, încins cu o eșarfă roșie și cu o bonetă frigiană în cap, l'am trimis să latre Marsilieza și să își adune proletarii rasei sale de pe stradă spre a da asalt tuturor căsăpiilor.

A murit sêrmanul Box! Ziceți: fie i țêrina ușoară! Sunt trei ani de atunci și mie și acum m'î vin lacrimile în ochi când m'î aduc aminte ce grozav este a muri de foame, după ce vezi la toate trunchiurile carne grasă și bună și în toate bucătăriile epurii și purcei garnisiți... și te întorci acasă cu coada între picioare, opărit, cu capul spart și cu picioarele rupte...

III

Cum alt-fel privești lumea de pe înălțimea ta de capitalist, și alt-fel din abizul tîu de proletar! Toate principiile cu care credeam că pot ferici omenirea întregă; toate cunoștințele mele, cu care mă făleam atît de mult, se arătară în urmă un șir neîntreput de contrazioceri, căruia cu toții îi datorim mizeria pe pămînt. Mă simț azi cu totul alt-fel. O cauză mare m'î dă putere și viață și mă entusiasmează.

Și Box a trecut prin acelaș purgatoriu. Îl vedeam în ultimul timp fraternizînd cu căniil vagabonzi și țîind meetinguri sub cerul liber.

După ce m'î perdui toată averea m'iera rusine de cel de seama mea și emigrai. Cu chiț cu vai m'î găsi de lucru într'o localitate industrială cu vr'o 20.000 de salariați.

Cum merge de obicei între oamenii carți nu'și înțeleg comunitatea de interes, avem și noi în acea localitate o multime de societăți: de veterani, de gimnastică, de binefacere, toate puse sub „înalt patronaj”. Dar nici o organizație care să ne facă rezistență în lupta pentru trai. Mă hotărâi a deștepta printre uvrieri interesul de clasă, interes de care ca patron nu voiam să știu altă dată nimic. Convocați o întrunire spre a ne sfătui asupra unei mari chestiuni de vitalitate. Orator mai prost de cât de rînd urcaii pentru întiași dată în viața mea tribuna publică. Se înțelege că și Box asista la întrunire, lungit într'un colț al sălei sub o bancă.

Tinuii un discurs adevărat de „agitator”. Tunete și fulgere! Și reușii pe deplin, dar nu după înțeleșul ordinar al cuvîntului. Înainte încă de a termina se născuse un tumult îngrozitor și strigătele de jos! jos! puseră capăt cuvîntărilor mele.

E o reușită negativă într'adevăr, dar e o reușită deplină, căci nu trebuie uitat că două momente sunt principale în viața publică a multimei: când nu știe ce face, atunci își spânzură amicii; când știe, pe dușmași.

în trei sărituri era la tribună și își arată colții. Se uita, când l'î mince, când la agresorii mei. În ochii sêi cei frumoiși și adînci văzui că el m'a înțeles. Box, care a mâncat altă dată stridii de Ostanda, cavivar de Astrahan, cașcaval de Penteleu, șnițel de Viena; Box, care a bîut Cotnari și Nicorești; el a înțeles tot contrastul între trecut și prezent, el a priceput tot abizul în care ne-a aruncat pe amîndoi societatea capitalistă. Aș fi dorit ca lătratul său să se auză de către întreaga burghezie, căci el semăna curat a aplause și aprobări, a aplause și aprobări pentru o cauză mare și sfîntă, cauza desrobirei tuturor oamenilor și a căniilor. Da! Da! Și a căniilor. Căci este o curată barbarie și care se datorește tot Capitalizmului, că în birturile cele mari ni se dă friptură de căine în loc de friptură de iepure.

Cititorule! Deschide o parenteză, căci mi se pare că nu m'î înțeles.

Înainte de a mă taxa de nebun, fiindcă smestic chestia socială cu aceea a dobitoacelor, fă ca mine; meditează tocmai asupra vieții acestor din urmă și vei găsi atâtea puncte de contact între dișele și între... tine. Mă prind că o reflecție la o friptură de căine servită într'un mare birt de pe bulevard, te poate face să bați cu pumnii în masă și să strigi: la dracu cu Brentano și cu Schăffle!

Din întrunire fui dat afară în brînci și ghionțuri puțin incurajătoare. Și Box suferi lovitură măgarului, de și el s'arătă cu mult mai viteaz de cât mine, mușcînd în dreapta și în stînga.

Cu toate acestea sîmțina căzu pe pămînt bun. Uvrierii nu putură uita așa de lesne cuvîntarea mea și tot gîndind și sfătîindu-se ajunseră după mai multe luni să înțeleagă că am dreptate. Îm încercai atunci norocul cu o a doua întrunire. Cum se schimbă timpurile! Eu fui primit în urale, iar cine putea să pue mîna pe Box, îl netezea și l'î lauda că este un căine foarte de treabă.

Istoria noastră e pe sfîrșite.

După câte-va săptămîni de la ultima întrunire, ne puserăm cu toții în grevă. Dar banii n'aveam, ajutor din afară nu ne sosia și merindele se împușau din zi în zi. Împărțeam cu Box frățeste ce aveam. Ajunsem însă într'o zi să nu mai am nimic nici pentru mine. Simțînd că a amîndoi ne ghiorăe mațele de foame, îi țînu următorul logos:

„Boxule draga! Noi uvrierii trebuie să luptăm pentru existența și drepturile noastre în marginile legalității. Ori cât de nedrepte și de barbare sunt legile și instituțiile noastre, noi trebuie să le respectăm, căci altfel facem cunoștință cu glonțul și cu baioneta. Tu ești cu mult mai liber. Folosește-te de acest timp, când bărbății noștri de Stat n'au făcut încă legi și pentru căni. De la tine încă nu se cere o luptă legală și pe terimul actualei ordine sociale. Cât de demn de învidiat ești că n'ai reprezentanți în Parlament care să te poarte ca pe noi, numai cu vorba: „Du-te, fi în ciuda economiștilor și a legislatorilor noștri...”

Și cu o mișcare semnificativă îi arătă ușa întredeschisă. Box ești dînd din coadă și sărînd gardul. Mă uitai pe fereaștră și văzui că mă înțeleșese pentru a nu știu cîta oară. Întins merse la cel mai apropiat trunchi de carne și aștepta momentul favorabil să poată înhața vr'o bucată...

Nenorocitul meu tovarăș! abia îl recunoscu când se întoarse seara de la ne-fasta excursiune. Opărit, cu capul spart, cu două picioare rupte. Văzui după asta că complotul de la cășapie nu reușise și percheziția bucătăriilor după fripturi oprite fu descoperite la timp și aspru depeșit de către bucătăresile fără inimă. Făcui tot ce m'î-a stat în puțînță ca să l'î scap cu viață. Era în zadar. Dacă aș fi mai fost patron, n'aș fi întîrziat de a chema pe Colben, sărac însă și flămînd îmi frîngeam numai mâinile uitându-mă în ochii triști și plîngători ai lui Box.

Mi se părea însă că el nici nu se gîndește la gravele sale rane și la suferințele mele. Mi se părea că mă întreabă cu ochii sêi: At mîncat tu azi ceva...? Cum s'î gă treva...? Și tot privindu-ne amîndoi, îmi veniră lacrimile în ochi. Schelălăia și dedea din coadă așa de jalnic!

După câte-va zile înțeleșii că moartea ar fi o adevărată binefacere pentru el. Îl dusei în ogradă și l'î legași la ochi. Cu propriile mele mâini fuai ciomagul și l'î dădui, una după alta, atâtea peste cap până nu se mai mișcă. Ultimul său oftat a fost: Mene, Tekel, Ujarsin!



Apoi ametiți și zdrobit de durere, aruncați băta și murmurăți: S'a sfârșit!...

Colo lângă gard zace ce a fost muritor în Box. I-am presărat mormintul cu imortele, fiind că a murit ca un erou, luptând pentru existența sa.

Nacolobi

## „Gazeta Bucovinei“

De curând a apărut: *Gazeta Bucovinei*. Cititorii noștri își amintesc că adese-ori s'a vorbit în ziarul nostru asupra acestei înstrăinate fiice a României, și nu putem deci de cât să salutăm cu bucurie apariția acestei foi, urându-i îndelungă durată și prosperitate.

Reproducem mai jos programul publicat în Nr. 1 al ziarului:

I

Sunt aproape 114 ani, de când cele trei districte moldovenești: Cernăuți, Suceava și Câmpu-Lung au trecut sub numele Bucovina în posesiunea Austriei.

Nu ne oprim la împrejurările, care au pricinuit acest eveniment; acele sunt lucruri care aparțin domeniului istoriei.

Pentru ca să arătăm însă legitimitatea programului nostru peste tot, trebuie să accentuăm, că pe timpul trecerii Bucovinei la Imperiul austriac, locuitorii aproape esclusiv ai acestei țerișoare au fost Români, un moment, pe care l'a avut în vedere și Imperatul Iosif al II-lea, când a declarat Bucovina drept o provincie politicește autonomă și i-a dat o organizație ce corespundea în cât-va cu drepturile și obiceiurile tradiționale ale poporului românesc.

E adevărat, că abia trecută zece ani și Bucovina, perzând această organizație bună, a fost fost încorporată Galiției ca un simplu district al acesteia. În această poziție a rămas țara noastră șase-zece și trei de ani, un timp destul de îndelungat, pentru ca ea să își piardă în mare parte caracterul ei românesc. Deosebite elemente streine și-au format aici colonii întregi, așa că Români, poporul autohton al țării, nu mai fac astăzi nici măcar majoritatea absolută a populației.

La anul 1849 Bucovina a fost în sfârșit despărțită de Galiția, cu dreptul de a își alege reprezentanți pentru dieta imperială din Viena, iar la anul 1862 a fost despărțită definitiv și ridicată la rangul unui ducat cu guvernul său propriu. Odată incubat și înrădăcinat însă, răul produs prin cele vre-o șapte decenii de atârnamare nu s'a putut înlătura cu deservire nici chiar până în ziua de astăzi și în ciuda opintirilor ce se făcuseră în această direcțiune de către cercurile normative și conducătoare ale monarhiei noastre.

Făcând deci o reprivere scurtă asupra trecutului Bucovinei, ori și cine trebuie să primească convingerea, că Imperatul Austriei au ținut tot-d-a-una seamă de raporturile speciale ale țării și și-au dat toată silința, ca ea să fie administrată amăsurat cerințelor și drepturilor tradiționale ale poporului românesc. Dacă cu toate acestea poporul românesc a fost înțeles cu încetul despoiat de drepturile sale și alte elemente streine au devenit stăpâne peste destinele sale, vina o poartă singur numai organele care se aflau în mâinile streinilor nu tocmai bine-voitori poporului baștinaș al țării.

Ca mai toate zările românești de peste Carpați, *Gazeta Bucovinei* adresează laude Imperatului Austro-Ungariei.

Vom stărua ca limba românească să se aplice la toate oficiile administrative și judecătorești în districtele, în care lo-

cuesc Români, și în urmarea acesteia toți aceia care aspirează la funcții de Stat, să cunoască limba românească. Prețindem chiar cu tot deadinsul, ca și actualii funcționari din disrictele românești să înțelegă în contactul lor cu poporul limba românească și să nu silească poporul a vorbi cu ei o limbă streină sau cu ajutorul unui tâlmăci, și ținem, că acestor pretențiuni îndreptățite s'ar putea mai ușor satisface, dacă funcțiile publice s'ar umplea cu indigeni, cu fi ai Bucovinei, iar nu cu streini importați din alte provincii austriece, care nu cunosc nici limba, nici obiceiurile poporului nostru.

Cu un cuvânt, noi cerem ca spiritul constituției să se aplice cu vigoare și față cu poporul românesc din Bucovina.

În privința culturală, afară de cele înșirate în apelul nostru din fruntea numărului de azi al acestui ziar, pretențiunile noastre se extind și asupra următoarelor două puncte: Introducerea limbii române de propunere la întreg gimnaziul din Suceava și cultivarea mai serioasă a limbii române la școlile medii și la cele populare.

De oare-ce naționalitatea tuturor Românilor e strâns legată de credința lor strămoșească, organul nostru, ca organ cu deservire național, va interveni pentru autonomia și organizarea bisericești ortodoxe-răsăritene din Bucovina și va da atențiunea cuvenită tuturor afacerilor ce privesc biserica și decesa noastră bucovineană. În special vom urgia activitatea congresului bisericesc, vom pleda pentru ameliorarea stării clerului mirean, mai ales a celui ajutat și vom cere reorganizarea administrației fondului religios gr.-or. din Bucovina sub controlul organelor bisericești competente.

Îmbunătățirea soartei populației agricole încă va forma una dintre preocupățiunile noastre de căpetenie, și credem că în direcția aceasta vom putea lucra mai salutar dacă vom persista pe lângă înființarea unei bănci de credit regnicolare pentru câștigarea de credite agricole pe seama populației din țara și pentru prosperarea industriei și a comerțului și pe lângă încheierea grabnică a convenției comerciale și vamale cu învecinatul regat al României.

Pentru ca să se poată susține buna înțelegere între români și cea-laltă populație indigenă din țară vom combate cu toate mijloacele legale aspirațiunile unor venetici cari numai conturbă buna înțelegere dintre români și rusinii pământenți și coloniștii germani, de la care poporul român nu a îndurat nici o dată vre-un rău și cu care poate, fără a și periclita naționalitatea sa credința, trăi în pace și în deplină armonie, după cum a trăit și până acum timp de mai multe decenii.

Egala îndreptățire națională e garantată prin legile fundamentale ale statului, Respectarea ei e reclamată prin însăși firea particulară a monarhiei noastre. Când cerem deci această respectare, lucrăm în interesul bine înțeles al monarhiei unitare, căci un organism numai așa se poate dezvolta și numai așa poate prospera, dacă părțile lui singuratică nu sunt împiedicate în desvoltarea puterilor lor de viață. Monarhia austriacă, care se compune din atâtea popoare deosebite cu tot atâtea individualități naționale pronunțate, nu se poate întări și oțeli de cât atunci când aceste popoare își găsesc într'însa toate condițiunile de lipsă pentru desvoltarea lor ca individualități naționale.

Desaprobând cu deservire procedura Maghiarilor față cu naționalitățile din Transilvania, procedură care slăbește forțele monarhiei unitare și combatând și în cea-laltă parte ori-ce preferințe a unui popor față cu cel-lalt, ori-ce întărire a unuia pe contul celui-lalt, lucruri cari produc nemulțumire și dușmănie între singuraticăle popoare, ne vom ține strâns de programul nostru desfășurat până aci, tocmai pentru ca prin aceasta să contribuim la oțelirea forțelor monarhiei unitare și

pentru ca să o facem capabilă de o asistență pe cât se poate de mare față cu ori-care dușman extern al ei.

## CRONICĂ

### AL DOILEA PROFIL IN CREION

*Posomorit măi tot-d'auna,  
Profil burghiez de grec,  
Adese-ori caracteristic  
Prin risu'i greii și sec.*

*Așteaptă ca o moștenire  
Curând, curând s'apuce;  
Iar cariera lui s'anunță  
Printr'un cuvânt: traduce!*

*Dar ce traduce? tot-d'auna:  
Povești, foiletoane,  
Și-ades nuvele pornografice,  
Cum plac... unor cocoane!*

*Mendès, Silvestre sau Richepin  
Făcut-ău cu el pact  
Ca să'i traducă;—dar la slujbă  
E rare-ori exact.*

*Când corectează simte-adânc  
Un nesfârșit supliciu;  
Iar când zărește o femeie  
Se uită cu deliciu.*

*De-ar avea bani ar pribegi  
Prin ale țării și mării;  
Dar astăzi dacă dai doi lei  
Îți vinde: „SARUTARI.”*

*E-un camarad leal și bun  
Și nu'i lipsit de preț;  
Eu însă-alătura de el  
Când stău măi mult... înghiet!*

Tradem

## GENERALITAȚI HYGIENICE

Despre împrejurările cari seurg puterile unui om

Intre acestea se numără mai întâi boalele, de cari n'a putut scăpa omul, sau mai bine, cari l'au isbit, cu toată paza ce a putut avea.

După boale, vin necazurile cari risipesc averea, pofta de mâncare, somnul și sgudue toți nervii, din care cauză acesția slăbesc și cu ei tot trupul.

Din aceste cauze omul, une-ori greii scapă.

Dar sunt alte cauze, cari slăbesc pe om și de cari el, cu puțină îngrijire, poate scăpa lesne, și scăpând de aceea, apoi scapă des și de boale și de unele necazuri.

Aceste cauze sunt: năravurile rele și neingrijirea condițiunilor igienice sau de sănătate ale trupului său și ale locuinței lui.

Intre năravurile rele, cel mai rău este beutura peste măsură a spirtoaselor care băuiesc pe beiv, și i pune, în locul puterilor nervoase naturale, otrava spiriturilor.

După beție vine neînfrinarea [pofteilor trupești, cari duc pe un asemenea nenorocit la pierdere de puteri într'un grad mare, la luare de boale, cari otrăvesc sângele, pentru toată viața lui și pentru copii și nepoții lui. Se va vedea această nenorocire, când vom vorbi despre acele boale.

Năravuri rele cari slăbesc puterile sunt multe, dar aici n'am pomenit de cât pe cele de căpetenie. Mai departe le vom arăta pe toate și cu toate urmările lor. Acum să stăruim asupra neingrijirilor igienice ale corpului și ale locuinței.

Acestea sunt mai întâi o mare pricină de slăbire a trupului, și al doilea o cauză foarte înlesnitoare de îmbolnăvire.

În adevăr, un om care trăește în condițiuni rele de igienă sau de sănătate,

este ca o verdeață sau ca o plantă al cărui pământ în loc să aibă numai ce-i trebuie mai are materiil vătămătoare și a cărui atmosferă sau împrejurime are multe din cari îl fac rău. Acea verdeață sau plantă va suferi, și suferința va fi, cu atât mai mare cu cât acea plantă va fi mai tinără.

Această nenorocită plantă, în loc să crească repede și frumoasă, crește încet, palidă și tristă.

Tocmai așa este și cu omul.

N'avem de cât să aruncăm privirea în casa unui țaran cu copii mulți, cu nepăsare despre el și copiii lui și cu nepricepere despre condițiunile igienice ale casei lui; în alte cuvinte a cărui casă prea mică pentru al casei lui, (femeie, copii și multe dobitoace), mai este necurată, neaerisită, umedă și neluminată și al cărui copil se hrănesc mai numai cu mămăligă și ceapă și acestea de multe ori stricate sau otrăvite, și vom vedea că asemenea locuitori, între cari copilul mai cu seamă, sunt veștezi ca și verdeața sau planta care n'are pământ bun, n'are umezeală, căldură și lumină, și din pământul și atmosfera căreia mai sug și alte verdețuri, cu atât mai primejioase cu cât vor fi mai sălbatice și mai puternice.

Așa oameni veștejiți sunt oameni fără multe puteri, cari la un suflu de boală cad și cad greii bolnavi.

Din cele zise până aci iese că omul pierde din puteri prin boale, necazuri, năravuri rele și neingrijiri igienice sau neingrijiri de sănătate.

Despre toate acestea am zis numai în treacăt câte-va vorbe, dar le vom descri pe larg pentru aceia ce nu le știu și doresc să le știe.

## PREMIURILE ACADEMIEI ROMÂNE

După decisiunile luate de Academia Română în sesiunile de până la anul 1891, concursurile propuse de Academie sunt cele următoare:

I. *Premiul Năsturel-Herescu* de 4,000 lei se va decerne, în sesiunea generală din anul 1892, unei cărți scrise în limba română cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate de la 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1891.

II. *Premiul Statului Lazăr* de 5,000 lei se va decerne, în sesiunea generală din anul 1892, unei cărți scrise în limba română cu conținut științific, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate de la 1 Ianuarie 1890 până la 31 Decembrie 1891 sau celei mai importante invențiuni științifice făcute de la 1 Ianuarie 1890 până la 31 Decembrie 1891.

III. *Marele premiu Năsturel-Herescu*, din seria B, în sumă de 12,000 lei se va decerne în sesiunea generală din anul 1893 unei cărți scrise în limba română cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate de la 1 Ianuarie 1889 până la 31 Decembrie 1892.

IV. *Premiul Asociațiunii Craiovene pentru desvoltarea învățământului public* în sumă de lei 1,500 se va decerne în sesiunea generală din anul 1892 celei mai bune cărți didactice în limba română dintre cele tipărite de la 1 Ianuarie 1890 până la 31 Decembrie 1891.

V. *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1892, celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: „Năsterea și înmormintarea la Români. Datine și credințe.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1891.

VI. *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5,000 lei, se va decerne în se-

siunea generală din anul 1893 unei cărți scrise în limba română, cu conținut literar, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate de la 1 Ianuarie 1891 până la 31 Decembrie 1892.

VII. *Premiul Statului Lazăr*, de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1893 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect:

„Studiul vinurilor din România din punctul de vedere economic și al compozițiunii lor chimice.”

Manuscrisul va trebui să cuprindă materie pentru circa 300 pagini de tipar în 8° garmond.

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Dec. 1892.

VIII. *Premiul G. San - Marin*, în sumă de 1,500 lei, se va decerne, în sesiunea generală din anul 1893, celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect:

„Considerațiuni asupra comerțului României cu țările streine, atât la Orient cât și la Occident, începând cu secolul al XVI-lea până la anul 1860.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Dec. 1892.

IX. *Premiul Neuschotz*, de 1,500 lei, se va decerne, în sesiunea generală din anul 1893, celei mai bune lucrări scrise în limba Română asupra următorului subiect:

„Compendiu istoric asupra desvoltării industriale la Români până la 1875.”

Terminul extrem al prezentării manuscriselor la concurs va fi la 31 Decembrie 1892.

X. *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5,000 lei, se va decerne, în sesiunea generală din anul 1894, celei mai bune lucrări scrise în limba Română asupra următorului subiect:

„Studii asupra basmelor române în comparațiune cu legendele antice clasice și în legătură cu ale popoarelor învecinate și ale tuturor popoarelor romanice.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi la 31 Decembrie 1893.

XI. *Premiul D. Hagi Vasile*, de 5,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1894, unei cărți scrise în limba Română și publicată în timpul de la 1 Ianuarie 1888 până la 31 Decembrie 1893, al cărui cuprins va fi:

„Istoria comerțului la Români, sau starea actuală a comerțului în România, sau studii asupra legislațiunii comerciale în Statul Român, sau ori-ce alte subiecte privitoare la comerțul român.”

Terminul prezentării cărților (în 6 exemplare) pentru concurs va fi până la 31 Decembrie 1893.

XII. *Premiul Alexandru Bodescu*, de 1,500 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1894, celei mai bune lucrări scrise în limba Română asupra următorului subiect:

„Istoria teatrului în România.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1893.

XIII. *Premiul Statului Lazăr*, de 5,000 lei, se va decerne, în sesiunea generală din anul 1895, celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect:

„Igiena țăranelui român. Locuința, încălzimintea și îmbrăcămintea. Alimentațiunea în diferite regiuni ale țării și în diferite timpuri ale anului.”

Terminul prezentării manuscriselor la concurs va fi până la 31 Decembrie 1894.

XIV. *Premiul Alexandru Ioan Cuza*, de 10,000 lei, dimpreună cu procentele acestor sume până la acordarea premiului, se va decerne, în sesiunea generală 1896, cele mai bune lucrări scrise

## FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL“

CHARLES MEROUVEL

(124)

## MORȚIȘI VII

XXVII

Gelozie navareză

Dambert o sili să șază țindu'i mâna.

— Per Bacco! d-ta ești om nervos! El se scuza:

— Nu te mișca, te rog, zise el. Mai țirziu îți voi spune... ai să știi tot. Nu trebuie să ne vadă nimeni.

— Și încețisor: — Va să zică este amanta aceluia om? — Da.

— Și dând din umeri, Lorenza zise iar cu nepăsare:

— A lui sau a altuia!

— De multă vreme?

— Numai decâteva zile.

— Unde șade?

— În strada Sf. Augustin.

— Ce număr?

— Zece.

— Lângă sora ei! murmură Dambert.

— Apartamentul acesta i-a fost dat de contele? zise tot George.

— Da.

— Vine des la ea?

— Da, des.

Dambert tăcu.

Cu capul rezimat pe mâini, își rodea unghiile cu turbare, neștiind ce să facă.

Pe urmă, cu ochii aseuși dupe degete, nu se sătura privind obrazul Roselli.

Ea sta serioasă în mijlocul curtezanilor săi.

În rangul întâi, maiorul Campayrol tot așa de liniștit ca și cum n'ar fi știut că se află în Paris tatăl acestei Giovana care putea s'o întâlnească într'o zi împreună cu Vannoise, complicele lui.

Și atunci ce explozie!

— Mai erau și Réville, Billy, Ribas, cari omorau vremea petrecându'i seara la teatru, ducându'se din unu într'altu, cunoscuți pretutindeni de controlori, de femeile cari deschid lojile și de artiști, mai cu seamă de artiște.

Toate culisele li erau deschise.

În sfârșit Vannoise, rece, distins, cu pardesiul descheiat lăsând să i se vadă albeața nimitoare a cămăși și roza de la cheotoarea hainei.

Giovana nu avea palărie.

— Purta în spate o *sortie de bal* de surah foarte călduroasă, și peste pe capușonul căptușit cu atlas galben închis încadra cel mai pur obraz ce a putut un om să admire vreodată!

Adevărat că era sora gemenă a Jeanei! Dambert admira tot la dînsa, distincțiunea supremă, nepăsarea rece cu care

se uită la toți acei prietini cari se prăpădeau pe lângă dînsa, crețul disprețuitor al buzelor ei dulcea.

Era aceiași expresiune tristă care se imprima în obrazul Lorenzi.

Pricepu Italianca ce se petrecea în sufletul streinului?

S'ar putea crede.

Fiindcă, puind mâna pe brațul lui Dambert, îi zise:

— O disprețuiești poate pentru viața pe care o duc!

— Eu! zise el par'că deșteptat din vis.

— Ai greși! Dacă ai ști cât a suferit ea! Câte mizerii am îndurat noi! Ce viață am dus din copilărie!

— Nu o disprețuiesc, Lorenzo, o iubesc!

— O iubești?

— Da, eu o iubire nemărginită, cu o iubire curată și devotată! Aș da zece averi pentru ca să fie fericită!... Eu sint...

Dambert nu isprăvi vorba.

Pentru ca să menajeze viitorul, ca să și pregătească răzburarea, fiindcă acum o pregătea grozav și fără milă, avea trebuință să tacă.

— Lorenzo, zise el strângînd mâna tinerei femei, ghicesc toate mîhnirile și chinurile căte le ai îndurat în tinerețea voastră. Îți jur să ve dau un viitor care să ve facă să le uitați.

Nu mă cunoști, însă îți pot spune că sint un om cinstit și că nimic nu mă

va costa pentru ca să mi împlinesc făgăduiala.

Ascultă-mă.

Sora d-tale nu trebuie să se ntoarcă în noaptea asta acasă sau altfel nu răspund de mine. Aș omorî pe omul acesta în pragul camerei sale.

Voesti să mă slujești?

— Ce trebuie să fac?

— Am să ies din cafenea fără să mă poată băga de seamă cineva. Aproape de noi este o ușă. N'o să bage nimeni de seamă plecarea mea. Să te duci la Giovana și să i spui:— Vîno cu mine. Vrea cineva să'i vorbească.— Dacă te întreabă cine vrea, să i spui că o caută Roșu.

— Roșu!— Este în Paris?

— L'am adus în Paris. Bietul om mi-a vorbit de voi cu atîta dragoste, ca de niște copii pe care i'a crescut, încât am prins dragoste de dînsul. Este afară.

— O! atunci, Giovana vine! Adevărat că Roșu ne a făcut mult bine!

— AI înțeles bine, Lorenzo?

— Nu te teme de nimic. Nu știu pentru ce, însă îmi inspirî prietinie și mi se pare că așa veni dupe d-ta până la capătul pămîntului.

Dambert aruncă un napoleon pe masă.

— Oprește tot, zise el chelnerului care alergase.

— Și îndată ieși cu gulerul pardesiului ridicat.

Nimeni nu băgă de seamă plecarea lui.

Italianca își părăsi locul și se 'ndreptă printre mese spre grupul unde Roselli era punctul luminos.

— Tu ești? zise dăntuitoroa.

— Socoteam să te întălnesc aci și am venit să te căut.

— Șezi un minut cu noi.

Hainele negre se îndesară înprejurul Lorenzi.

— Nu pot, zise ea.

— Poți să ne dai un minut, sapremi-nette! zise maiorul Campayrol.

— Nu pot! sint așteptată ca și tine! zise Italianca luând pe soru'sa de braț.



în limba română asupra următorului subiect:

„Istoria Românilor de la Aurelian până la fundarea Principatelor.“

Termenul prezentării manuscriselor va fi 30 Noiembrie 1895.

XV. Premiul Alexandru Ioan Cuza, de 6,000 lei, se va decerne, în sesiunea generală din anul 1896, celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect:

„Psihologia și metafizica poporului român după literatura populară.“

Termenul prezentării manuscriselor la concurs va fi 31 Decembrie 1895.

CU LACRIMI...

Cu lacrimi mi-ai jurat, Că n-vei n-ai să mă uși, Șacum de mă n-ntilnești, Nici vrei să te mai uși.

Te faci că nu mă vezi, Dai capul într-o parte, Și ca să nu-mi vorbești Mă n-ncunjură pe departe.

La ce atâta teamă Să nu dai ochi cu mine?... Căsa era să fie, Eă o știam prea bine.

Le cunoșteam pe toate, Și le-am mai suferit, Căci nu întiași dată Pe tine te-am iubit.

[C. L.] A. C. Cuza.

SCHIȚĂ DUPĂ NATURA

I.

Strada e largă, pavată cu bolovan și cu gropi, care în vreme de ploaie, se umplu cu apă și până apa să se treacă, prinde pe deasupra mătasea broaștei.

Casele sunt mici; au mai mult înfățișarea celor de sat, unele curățele, cu curte și grădini în care zarzavatur crește fericit alături de florile; altele părând cocioabe, strămbe, cu ferestre fără geamuri, urăcioase și murdare.

Strada e lungă și încovoată; o locuiește mult norod. În capăt se vede o biserică cu clopotnița în stradă, prin al căreia gang se pătrunde în curtea fostă odată cimitir.

Împrejurul bisericii sunt numai cruci și mai mari și mai mici de piatră ordinară ori de lemn, unele mai de tot îngroapate și strămbe, altele mai nalte, ale cărora inscripțiuni și față roșie s'au șters de ploa și de timp.

Biserica e cu pridvor și între niște copaci, car iarna par niște scheleturi uriașe, iar vara niște paznici neadormiți plini de viață și de tinerete.

Peste drum o biserică mai modernă: cărciumă, clădire mare și cu îngrijire ținută, e stabilimentul cel mai cu vază al mahalalei, proprietate a lui Domn' Niță Ionescu.

Sărac lipit înainte vreme, că abia în-noda capetele ațel, sub liberali ieși la iveală și cu burta și cu stabilimentul D-sale: Dom' Niță în sus, Dom' Niță în jos; Dom' Niță, pardon, și pe unde nu te aștepta să-l vezi.

Om cu influență mai târziu, temut în mahala și ascultat grozav de supus, că multora le făcuse câte un bine punând câte o vorbă bună pe lângă al guvernului, își făcuse o ceată de liberali, tot unu și unu, cu car făcea alegeri în chipul cel mai liber din lume: după placul stăpânirei.

Dom' Niță era țara și cetașii lui norodul ales care pururea cu constituția în mână, groasă și nodoroasă, își da osteneala s'o aplice în momente de grea campană pentru stăpânitori, pe spinările stăpâniților turburatori, nebuni, căci voiau schimbare de Domn.

Intr'una din primele zile ale lui Aprilie Dom' Niță, care de o bucată de vreme nu prea era în toate apele lui, căci treburile nu mai mergeau ca sub liberali, începu să umble din casă în casă, voios, vorbăreț: părea în timpurile cele bune.

— Și vas'că... iar pe lucru, Dom' Niță, îi răspunde un flăcău nalt și spătos, nețezindu'și o mustață neagră și groasă.

— Iar, Chirilă... — Oare-om veni iar noi, ha? ce zici, Dom' Niță? întrebă Chirilă clipind din ochi și hlijind.

— Mare-I Dumnezeu!... — Da ved și pe popa Ene umblând forfota... — Măre, lasă! să umble pentru ai ciocol... Ne-om întîlni noi doar la vot și atunci om vedea care pe care.

— I! tare mi-e dor, Dom' Niță să mai cerc pe Marița mea care doarme de mult în al colț... — Dom' Niță plecă recomandându-i să nu lipsească de la întrunirea de a doua-zi.

— Da cum dracu să lipsesc, Dom' Niță! Togma' eu!... Și repede își căută pe Marița, o măciucașă de corn care se prăfăuse sub pat, unde căzuse în uitare.

— Da ce faci maică? îi zise o bătrână care intra în odaie cu blidurile ca să pue masa.

— Mă gâtesc de alegeri, maică. Șterg la bot pe Marița... Înțelegi mneața, maică, trebuie să fie curată ca să aibă dreptul să scuture de praf pe boeri...

— Of! maică,—răspunde bătrâna... Iar aligeri, d'astea... Să n'o pătești, măicuță, că și ciocoi ai d'ai lor, colțați nevoie mare.

— Ași! simiți maică! Noi am fostără doisprece ani la putere, avem experiență și curaj... — Și când e, maică? măi întrebă bătrâna.

— Păi Dom' Niță ne cheamă mâine la trunire și la 10 a lunet... la manevre. Bătrâna oftă. I să bătuse geana ochiului stâng. Nu era a bine.

A doua zi, pe seară, Chirilă veni beat mort de la întrunire, că dupe discursurile alea, trebuia nițică cinste, nițică udătură.

— Firește, strigă Chirilă, udătura dupe trunire e cinstea partidului, păi?... Și începu să facă ochi dulci Marițicăi, sughițând.

Alătura sta, într'o casă mai măricică ceva, înconjurată de-o grădină îngrijită, un bătrân, căruia toți îi ziceau: Dom' doftor,—care, pe vremea conservatorilor făcuse ceva parale și acuma trăia liniștit în casa lui. Nimeni nu știa cum își petrece serile în timpul iernei; nimeni nu știa putea da seamă ce venit avea și cum trăia, căci nimeni nu-i intra în casă și pe la nimeni nu se ducea.

De cum prindea să se desprimăvereze, îl vedeau toți c'o scufă pe cap și cu ochelarii pe nas, săpânduși grădina, semănându-și o, tăinduși copacii și regulânduși viața: era singura ocupație cu care îl vedeau vecinii.

Chirilă intra dese-ori în vorbă cu el; ba, când îi era rău câte-odată, bătrînul îi da câte un purgativ, ori spirturi de uns și alifii de bube,—după suferință.

Până aci însă mergea și el cu prietenia lui. Cercase Chirilă să-l facă să-și dea opiniiile pe față. Bătrînul spunea că n'are asemenea lucruri în cap.

— La mine nu rumân... răspundea el cu argumentul hotărîtor. La mine n'are idei politice.

Dom' Niță se opri și la Dom' doftor, — la Neamțu, cum îi ziceau toți... — Salutare Dom' doftor... îi grăi Dom' Niță cu prietinie. S'apropie alegerile... Ei, ce zici? votezi cu noi?

— Nu împămuntenit la mine, musiu Niță... Nu-i pot vota... — Las'că fac eu să poți, Dom' doftor, numai să vrei... De om izbuzi te facem doftor primar, Dom' doftor, parol! zău...

Doftorul începu să ridă pe subt mustăți... și tăcu.

Dom' Niță așteptă, ce așteptă și văzînd pe neamț că a pus nasu n brazdele lui, o porni la vale, mormăind.

— Nu vrei neamtele, că ești al ciocoiilor... Las'că te'nsemnez eu d'astă dată... II.

Pe de altă parte popa Ene, ridicânduși un colț al giubelei și punându-l în briu, umbla și el din casă în casă.

— Taică, zicea el celor pe car îi știa d'ai clicei, iar suntem la putere și cu ajutorul lui Dumnezeu, bun pururea cu cel drept, o să stăm lungă vreme. Sculați-vă, taică, cu mic cu mare și veniți la întrunirea de mâine, unde aude de grăit tot unul și unul, boeri, nu glumă; izbânda e sigură, taică... Iar apoi, la alegeri, când s'o vota, puneți, știți, cam pe după spate câte un bastonaș, știți, ca la... plimblare... Dac'o fi și mai grosior, nu strică, taică; dușmana de opoziție ci-o vrea să facă tărăboiu... Să fie cât de gros taică, cât de gros, ca să nu ne zică lumea că de! la putere suntem și stăm cu mâinile în sin.

Iar celor care sunt gafa să se arunce când cu unul când cu altul, Sfinția sa le grăia cu duhul blândetei:

— Așa, tăicuțule, fiți cu noi și de la Dumnezeu dac'o fi puțin, de la noi o fi mai mult, că boierii sunt darnici și mi-losivi... Nicî nu se uită cum dă în dreapta și în stînga, ba slujbe, ba părăluțe, ba una, ba alta... Boieru'i tot boier, taică. Ei, ce ziceți?

— Bine zicem, taică părinte. Numai, de! cu ce ne alegem înainte?

Popa Ene clipește cu șiretenie din ochi și se bate peste buzunarul în care sună argint... — Iar după împărțea, sfîrșește apostolul:

— Asta-l arvună, taică. Veniți cu credință, feți! mei și aduceți cu voi și vr'un bețișor... știți, să vă apărați de căini... cât de grosior, taică, cât de grosior, că nu strică... — În sfîrșit, ziua cea mare sosește. Dis de dimineață Dom' Niță e la școală unde se face alegerea.

Maidanul e plin de lume. Cete, cete, stau și grăiesc, dar cu coada ochiului către Dom' Niță, unii; iar alții către Sfinția sa popa Ene, care, într'un colț își nețezește barba.

Trăsurile încep să curgă... Ici opozanți care aleargă să-și aducă votanții,—cetațeni liberi și independenți,—dincoace ai stăpânirei, mai sgomotoși, mai cu țință, cu aer de biruitori.

— Uite mă, nea Vasile e pe lângă popa Ene. Aoleo! a trecut la ciocol, a furisitu, zice un mexcelar de profesiune, rezemat pe-un exemplar de Constituție.

— Lasă că-i aducem noi mulțumiri, răspunde un glas de basso profundo, trăgânduși o a treia mustață care pornește de la o alună dîntă jîntul falcei drepte.

— Și bagî mneața de seamă, Dom' Niță, zice Chirilă, cu Marița lui sub subțioară,—sunt mai mulți care-și știam d'ai noștri... și, uite! tot pe lângă popa... dau tircoale.

— Las' că le-am pus o cruce la castiuh, mă Chirilă. Am spus eu eri la club și mi-a dat cart-blans cum se zice să-i cumpăr cu cât s'o putea mai scump: 20 la sută chiar peste cât dă ciocoli...

— Ia tac! Păi atunci, merge strună... — Da cum socotești! Chirilă, uite ai mai groși la ceafă d'ai ciocoiilor. Știi că porunca e pe scandal! A! uite și d'ai noștri tot unu și unu, vanghelia și parastasu! Stă... Ia seama... Uite că ne face semn... Săncepem adecă?... Da!... Chirilă, începe tu, puile. Cătă ceartă lui cuconușă ala care e de la gazeta d'ăia d'ale lor...

Cearța se începe; și bietul reporter se deschide focul.

— Blagoslovește părinte, c'au început afurisiții din opoziție! — Domnul fie cu voi cu-a lui iubire de oameni! rostește popa Ene. Nainte, feți! mei...

— Ce ai cu gazetaru, mă Chirilă? îi zice unu d'ai Popoi.

— Ia căță! treaba mă cioclovinitule și nu te-amesteca unde nu'ți fierbe oala! — îi strigă Chirilă, ridicînd pe Marița. Dar atunci vr'o căl-va de-ai Popoi îl înhață și tabără pe el...

— Aoleo! face Dom' Niță și-i trage un țignal lung.

Pe dată s'ar băieții lui și... lupta constituțională începe, în timp ce alegătorii votează înăuntru, și'n timp ce opoziția ridică la contestări și protestări, iar al guvernului răspund cu arestări.

Un cap al opoziției e constituționalizat, aproape paralizat de eroii guvernului; maidanul e plin de răcnete. Jandarmii aleargă, poliția activă împarte... ca să despartă, lovitură bine-făcătoare... Alegerile libere sunt în deplina lor fiere.

Un comisar, foarte amical cu toată lumea, are mania d'a strînge în brațe mai pe toți car-l cunoaște... îmbrățișare care seamănă c'o pipăire pe la buzunare...

— Ce fel, tocmai tu, amice, să votezi pentru opoziție? zice el cu imputare și cu surprindere, tu, pe care „comptam“ Pipăindu-l, îi găsise într'un buzunar plicul cu buletinele guvernului.

— Am votat dupe conștiință, amice... răspunde acesta.

— Tocmai tu? măi zice comisarul cu aceiași prietenoasă imputare și'l împinge pe-o altă ușa afară...

— Umflați-l băeți! strigă popa Ene. E prins cu mâța n sac de Pârjolescu nostru. Halal comisar!

Și alegătorii independent mănăncă o trânteață popescă așa de sdravănă, că el, bietul, care venise să voteze cu conștiință, e scos din vâlmășag și dus la secție fără conștiință...

Seara dom' Niță, la cărciuma lui, le ține eroilor zilei, următorul bine simțit discurs:

— Fraților, bine-ați luptat pentru patrie, pentru partid. Clubul vă mulțumeste și vă pune la dispoziție pivnița mea! N'au eșit dipotații noștri, dar nici al guvernului... Numai unu a eșit, afurisitul! la ăilăți e balotaj!

— Trăiască balotajul! — Asta-i semn bun, fraților! semn că partidul nostru e tare și că în curând o să ne vedem iarăși la putere. Ziceți amin, băeți!

— Amin! și ura! Trăiască partidul liberal!... — Ce liberal, mă, zi și conservator, că liberalii-conservatori erau doar azi la maidan... Liberal noi, conservatori guvernul ne-am amestecat și ne-am bătut, ne făcusem tot o apă: ne făcusem liberali-conservatori. Păi, nu-i așa? Un hohot de ris răspunde glumei lui Gheorghe Calu, cel mai gros dintre stimabili de față.

— Da Chirilă unde-i mă dom' Niță? întrebă un alt frate căuzaș.

— Săracu, acasă. E turitit rēu... — De vin? Las' că se drege mâine.

— De guvern, mă, răspunde Niță.

— Aoleo! Ti! las' că la colegiul al treilea îl răsbun eu pe bietul Chirilă... strigă onoraailul Gheorghe Calu.

III

Mai mort îl duseră pe Chirilă, către seară, acasă la mă-sa. Când îl văzu bătrîna, cât pe ce să leșine...

Începu să tipe și să strige prin vecini ca să le ceară ajutor și vecinii alergară ca la urs, mai mult de curiozitate, de cât de milă.

Chirilă sta întins cu fața n sus, pe pat, sufla greu și mormoia cuvinte fără sir. Era lovit rēu la un ochi, care i se scurse; mâna dreaptă n'o putea mișca, buza de jos umflată și crăpată, iar spinarea numai vinată.

Era groaznic la vedere. Gura îi era cleioasă, fața aprinsă; ardea și se zbatea, vaitându-se în neștiere când simțea durere.

— Ce să mă fac! ce să mă fac! se văita bătrîna, frîngîndu-și mâinile și plîngînd. Mi l'a omorît guvernul!

Vecinile, una îl freca cu spirt la mîna umflată, alta cu oțet la frunte; iar bolnavul se văita de usturime, când spirtul îl atîngea în unele locuri pe unde pielea i se juipuse.

De odată una din vecine avu o idee minunată.

— Ia cheamă, soro, pe doftoru, pe ncamtu că v'e vecin... — Muma, v'ezînd scăparea alergă într'un suflet la doftoru care dăduse de atâtea ori lui Chirilă doftorii bune.

— Dom' doftor, îi strigă ea desperată, fă'ți milă și pomană și vino de n'zdrăvenește pe Chirilă, că uite mi l'au adus mai mort de la aligeri. Vîno-o, că mi moare bunătate de băeat,—nu le-ar ierta Dumnezeu că mi l'au ciunțit, că mi l'au chiorit!... afurisiții!

Doftoru se luă după bătrîna și remase încremenit în fața priveștiște grozave ce înfățișa vecinul lui, omul poilit cu principii bine stabilite.

Doftorul îl observă, făcu să l desbrace, îl căută și se încredință că nu avea nimic atîns înăuntru.

Ochiul era plerdut, mîna și buza aveau să se vindice; iar pentru moment avea friguri...

— Niște friguri grozave, — zise către muma, doftorul. Și după ce scrise ordonanța făgădui c'o să vie adouazi și ieși, murmurînd, c'un zîmbet ascuns: „fievrevu electorelles...“

Muma auzi cuvîntul din urmă și în îngrijirea de care era coprînsă, cătă la una din vecine, întrebînd-o:

— Cum a zis doftoru, soro, că sunt frigurile?... — Un băiat care înv'eta carte la școală îi răspunde:

— Friguri electo... electo... A! electo... rele... — Of! așa-i, raspunde muma, rele's maică, rele!... Bietul Chirilă!

A doua zi prima grijă a lui Chirilă fu să întrebe de Marița lui; o pierduse în exercițiul... libertății alegerilor.

— Și Marița... și un ochi... își zise el... Ori măi veni ele alegerile, lasă! o să arat eu guvernului... ori de-om fi noi la guvern... opoziției!...

Rădulescu-Niger

1891, Aprilie.

Ultime Informații

Românul află că prin mahalale se pregătește o manifestare de părere de rău care se crede că va lua proporțiuni întinse, dacă nu generale.

Se zice că se va cere suspendarea sărbătorilor de 10 Mai.

Până acum aflăm că numai secția din Craiova a ligii culturale a serbat ziua de 3 Mai.

Așteptăm să aflăm ce au făcut celelalte secții.

Primim următoarea scrisoare asupra căreia atragem atențiunea D-lui Ministru al lucrărilor publice cât și a Consiliului general sanitar:

Brăila, 1891 Mai 3.

Domnule Director,

Vr'o 20 comercianți Români din Brăila, Buzău, Mizil, Ploesti și București, car se ocupă cu comerțul de pește proaspăt, am adresat D-lui director-general al C. F. R. o reclamă, rugându-l să-și arunce privirile sale bine-voitoare și asupra comerțului de pește și a înceta cu neajunsurile și cu vexațiunile ce ni se fac mai cu seamă în gara Brăila. Tot d'ă-una când expediam pește pentru diferite puncte între Brăila-București plăteam în adevăr taxa de mare vitesă dar eram siguri că peștele va ajunge la destinație o dată cu trenul personal; acum plătim aceeași taxă și peștele se expediază cu trenurile ordinare de marfă, trebuindu-i câte 2 și 3 zile zile până să ajungă la destinație și atunci de sigur stricat și putred, fără a se putea putea pune în vânzare, cauzându-ne ast-fel pagube enorme.

Știind că sunteți apărătorul intereselor generale și a comerțului în special vă rugăm să bine-voiați a ridica puternicul și autorizatul D-voastră glas și a întreba pe D. director-general dacă n'ar face un postiu de bine lăsînd starea anterioară de lucruri mai cu seamă pentru peștele proaspăt, care e supus stricăciunii, și care dacă s'ar pune în vânzare așa stricat, nu știu dacă însuși D. director-general ar scăpa teafăr din boalele ce ar putea căpăta.

I. Grigorescu

Comerciant de pește, Brăila.

În Nr. de la 3 Mai al Adevărului s'a publicat o informațiune privitoare la D. Koroșec, casier, la căile ferate. În acea informațiune spuneam, din eroare, că D-sa este incapabil de această funcțiune. D. Koroșec, s'a prezentat, în urmă, la redacția noastră arătându-ne mai multe acte prin care se dovedea că înaintările sale în slujbă erau motivate prin meritele sale. Rectificăm dar cu plăcere acea informațiune greșită.

—

Cu începere de la 5 Mai va începe a cânta cazinul Austro-Ungar orchestra maestrului de capelă Eduard W. Strauss, care va dura în tot timpul veri.

ULTIMA ORA

CAROL PISICHERUL

Regele, îngrozit la gîndul că tinerimea universitară română a luat bărbăteasca și patriotica hotărîre de a nu-l face alaiu de 10 Mai, a recurs la un psihiclerlic negustoresc.

Do ut des, v'e dau ca să'mi dați, zice Carol I și publică în Monitorul Oficial de azi o scrisoare, prin care declară că face dănie studenților o casă și 200 mii lei pentru ajutorul lor moral și material.

Studentii! Feriți-v'e de a cădea în cursa lui Carol PisicHERUL.

A v'e schimba demna decisiune în urma promisiunii Streinului, care nu e om de cuvînt, ar însemna a v'e vinde Lui pe bani și aceasta, suntem siguri, nu voiți, nu puteți a o face.

Studentii! Ispita e mare și atrăgătoare; dar independența și curajul vostru sunt și mai mari și trebuie să v'e fie mai scumpe de cât banii Cămătarului Inconronat Adevărul.

—

O comisiune, compusă din cei mai marcanți membri ai clubului liberal-național, și din mari comercianți din capitală, a plecat azi la Florica, pentru a înzista pe lângă D-na Pia Brătianu, ca înmormîntarea ilustrului său soț să se facă în București.

În cazul când D-sa va consimți, corpul marelui patriot va fi adus și expus la Mitropolia din București și apoi înmormîntarea se va face în ziua de 8 Mai, după ce corpul va fi dus pe câmpia Filaretului, unde a început viața politică a ilustrului bărbat de stat.

—

Toți copiii băeți și fete din școlile primare și secundare au fost adunați dis de dimineață azi Duminică în Cișmigiu spre a face exerciții pentru defilare.

E nedemn din partea Generalului Florescu de a amesteca pe nevinovații copii ai cetățenilor într'o mascaradă polițienească. Vom reveni mâine.

—

TRIBUNA

pe locul Bisericii Sarindar

fața spre Calea Victoriei și Bulevardul Elisabeta.

Pentru serbările jubileului de 25 de ani a M. S. Regelui Carol I, în zilele de 10, 11 și 12 Mai 1891.

Precurile locurilor:

Loja de dimineața până la ora 6 p. m. l. n. 50  
pentru seară de la ora 8 > 20  
Stal I numerotat ziua < 10  
< seara < 5  
Stal II < ziua < 6  
< seara < 3  
Stal III < nenumerotat < 3

Abonamente pentru toate treile zile de serbări ziua și seara

Loja l. n. 100  
Stal I < 20  
Stal II < 12

NB. Bilete se găsesc de astăzi la Magazinul D-lui Const. Gebauer calea Victoriei Nr. 32 și la Comptourul D-lui D. Solomon str. Câmpianu Nr. 55 până în ziua de 8 Mai; iar de la 8 Mai la casa Tribunei.

Tribuna va fi frumos decorată și acoperită pentru ca Onor. Public să se apără de soare și ploaie.

Un bufet bine asortat va fi la dispozițiunea Onor. Public.

Se primesc comande din provincie trimîndu-se costul prin Mandat Postal pe adresa D-lui D. Solomon Strada Câmpianu, Nr. 55, și imediat trimitem biletele franco.

Boalele sifilitice

NEPUTINȚA BARBATEASCA

Vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împiedicare, după experiență de 19 ani. Specialist în boale secrete.

Dr. THÖR

STRADA EMIGRATU Nr. 1, intrarea din calea Victoriei prin strada B-ții Volvozi (Tramway).

Consultăți de la 8 dim. până la 3 seara

Loc de așteptare pentru Doamne.

VÎNZARE

Stabilimentul BALNIBAR NASTASACHI din Târgul Ocna, renumit pentru apele minerale ce poartă.

Pentru informații a se adresa la D-nu Locot-Colonel Botez, Iași.

MASINĂ TIPOGRAFICĂ

foarte puțin uzată este de vânzare la tipografia Toma Basilescu, București, Bulev. Elisabeta 111.



**DECADENȚA**  
 Instituțiilor Militare  
 în zilele M. S. Regelui Carol I  
 Sperjur, fals, neadevăr  
 încercări asupra disciplinei, înaltărilor, justiției militare  
 — Căpitan N. MAVRODIN —  
 Se află de vânzare la librăria Sococ ct.

**DOMN** poate a se asocia sau da  
 cu dobândă fără deranj  
 sau  
**DOAMNA 1200** lei pe 2 luni **1600**  
 și ridică  
 afacere sigură și garantată.  
 Oferte s. iniț. A. M. Y. P. N., Nr.  
 29. — Poste restante, București.

**TIPOGRAFIA THOMA BASILESCU**

BUCUREȘTI

111, BULEVARDUL ELISABETA, 111

**SPECIALITATE ÎN LUCRĂRI COMERCIALE**

REGISTRE, ADRESE, COMPTURI, CIRCULARI, etc.

ZIARE, REVISTE, AFIȘE, PUBLICAȚIUNI, BROȘURI, INVITAȚIUNI, CĂRȚI DE VIZITĂ

ȘI TOT FELUL DE IMPRIMATE ATINGĂTOARE DE ACEASTA ARTA

SE EFECTUEAZA PROMPT ȘI CU PREȚURI FOARTE MODERATE

Un tîner dorește a da lecțiuni  
 de clasele primare,  
 gimnasiale și limbice. Inițiale:  
 S. O., Podu de pământ 185,  
 la D. Costache Păunescu

**CÂMPU-LUNG** S<sup>ra</sup> DESCHIS  
 M<sup>are</sup> O<sup>tel</sup>  
 în Piața Centrală, Strada Negru-  
 Vodă și Mireea-Vodă mobilat  
 cu totul din nou sub propria direcțiune  
 a proprietarului său.  
 Se pune la dispoziția d-ilor Vizitatori  
 chiar de la 1 Mai, avînd camere cu  
 prețuri moderate de la 2 lei în sus.  
 Pentru familii numeroase se fac reduceri.  
 Tot în Hotel se află un restaurant  
 bine asortat și o bucătărie gustoasă.  
 Informațiuni chiar prin carte postală  
 către proprietarul Marelui Hotel.  
 NIȚĂ ȘTEFĂNESCU.

Un tîner dorește a ocu-  
 pa o funcțiune  
 într'un birou sau la o moșie. Do-  
 ritorii se vor adresa la redacția  
 acestui ziar sub inițialele: G. L.

Cel mai bun Antiblemoragic  
**BOALE SECRETE** **CAPSULE**  
 CU BALSAMURI EMULSIONATE ȘI PANCREATINĂ  
 Nici unul din antiblemoragicele existente până acum, nu împlinesc cele  
 două condițiuni indispensabile de asimilare repede și a nu irita tractul  
 intestinal. Modul cu totul special și nou după care sunt preparate. Aceste  
 Capsule fac ca vindecarea să fie repede, completă și fără de a deranja  
 stomacul; ast-fel că convine tuturor persoanelor chiar celor mai debile.  
 Acest nou medicament vindecă în scurt timp complet și radical, scur-  
 sori (sculament) noui și vechi atât la bărbați cât și la femei, precum Ble-  
 norrea poala albă, etc. — Prețul unei cutii 4 lei.  
 Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes *Injecția Santalină*.  
 — Prețul unui flacon 2 lei și 50 bani.  
 Deposit general: Farmacia «Coroana de oțel» Mihail Stoenescu,  
 strada Mihail Vodă, Nr. 55, București.  
 În provincie unde aceste preparate nu se găsesc, se expediază imediat  
 în contra un mandat postal.  
 Să se observe cu rigurozitate instrucțiunea ce însoțește fie-care cutie  
 și flacon.

Medalie de Argint, Expozițiunea din Craiova  
**Hartie Chimică Berberianu**  
 preparată de farmacistul  
**IOAN BERBERIANU**  
 BUCUREȘTI  
 Medicament eficace contra reumatismelor, durerilor și iritațiilor ale peptului  
*Guturaiă, Lombago (dureri de mijloc și de șold) Podagră, Răm, Scorbături,*  
*Bătășuri, Arsură, Plăgi, Bole de rinichi, etc.*  
**UN LEU RULOUL**  
 Se găsește de vânzare la toate farmaciile din țară.  
 Toate rețeturile conțin o instrucțiune în care se arată detaliat modul întrebuintării

**BIUROUL**  
**EXPOZIȚIEI-DEPOZIT DE PROBELE**  
**Mărfurilor Rusești**  
 București, Calea Victoriei, Nr. 17  
 Primește comande să aducă din Rusia mărfurile următoare:  
 Asfalt de Sțzan.  
 Astralin, ulei mineral, pentru lampe.  
 Ață de cusut.  
 Băsmăluțe de găt de tulle de capră  
 din Oremburg.  
 Brânză de Smolensk.  
 Caspeine (Vaselină).  
 Ciaturi.  
 Cement-portland din Novorossiisk  
 (Caucaz).  
 Clopoțele și clopote pentru biserică.  
 Cui de potcoave.  
 Curele vegetale țesute pentru mașini.  
 Confiserie de Moscova.  
 Dantelile rusești numite Espaniole.  
 Fringhii din Fabrica Novicoff  
 Icoane, obiecte și stufe pentru ves-  
 mînte bisericesti.  
 Iconostase-templi.  
 Încălțăminte de Moscova.  
 Invelitori (Plapume) de lână.  
 Lac pentru trăsuri și mobile.  
 Lac de asfalt.  
 Luminări de stearină.  
 Naftalină în contra moliiilor.  
 Nasturi metalici.  
 Orfeverii.  
 Vînzările în detaliu acestor producțiuni se fac numai cu scop de a le face cunos-  
 cute publicului.  
 Despre mărfurile rusești a căror probe n'au sosit încă, biuroul va da informa-  
 ționile trebuincioase. După sosirea acestor probe de mărfuri biuroul va anunța  
 publicul prin publicațiuni ulterioare.  
 Mărfurile comandate, în general, se pot expedia direct din Rusia în București  
 sau în porturile Dunărei ale României, Bulgariei și Serbiei.

Recunoscut de toata Europa  
**LACUL SARAT**  
 Remediū contra: Reumatismul, Paralizi, Obesitatei, Anemiei, Bolelor de piele, Scrofulelor, Hemoroidelor, Bolelor aparatului genital la femei, Ból. venerienele etc.  
**LA 1 MAI SE VA DESCHIDE**  
**Grand Hotel du Boulevard**  
 Situat la cea mai frumoasă pozițiune din această stațiune bal-  
 neară. — 40 CAMERE, cele mai confortabile și bine mobilate  
 din localitate; sunt puse la dispoziția Onor. Publice,  
 și cari se închiriază pe Sezon sau cu luna  
 RESTAURANT  
 de 1-a ordine, bucă-  
 tărie română și fran-  
 cesă. precuiri foarte  
 moderate. Măncare  
 à la Carte și Abo-  
 nament. Se trimete  
 și în familie  
 Mare Sală de Spec-  
 tacole Musică și al-  
 te distracțiuni  
 Pozițiune plă-ută, vis-  
 à vis de grădina sta-  
 tului unde cântă mu-  
 sica militară. În a-  
 proprie de băi și  
 tranvay.  
 În fine nu am cru-  
 țat nici un sacrificiū  
 numai și numai a sa-  
 tisface pe Onor. Pu-  
 blic.  
 Proprietar  
 Const. Popescu

Apa minerală purgativă  
 din țară  
**BRIAZU** lângă  
**IAȘI**  
 Autorizată de Cons. sanitar superior  
 Un excelent purgativ ușor și plă-  
 cut. După certificatele a unui mare  
 număr de medici distinși și nume-  
 roase experiențe a obținut asemenea  
 un mare succes pentru a combate  
 congestiunile, hemoroidale, deterio-  
 rarea grăsimilor inimii, boile uri-  
 nare, formarea pietrii, etc.  
 Se află de vânzare la toate far-  
 maciile din țară.  
 Depozite generale: Frații Konya  
 la Iași, și la Drogueria Ioan Ovesa  
 suceesor, București.

Medalia de Aur Viena 1893  
**MEDALIA DE ARGINT**  
 București 1890  
 Autorizată de consiliul de igienă și salubritate  
**DENTALINA**  
 esență pentru gura  
**Pulbere Vegetală pentru Dinți**  
 Doctorul S. KONYA, Chimist.  
 Ambele preparate cu acid salicylic  
 pur. sunt remedii radicale pentru durere  
 de dinți, boalele gurei și ale gingiilor  
 Ele conservă dinții și dau gurei un  
 miros plăcut. — Prețul: 1 flacon, denta-  
 lină 3 franci; 1 cutie cu prafuri 3 fr.  
 Depozite la București: F. W. Zúrner,  
 I. Ovesa. Bruss și Stella

**BAIA DE ARAMA**, Domnii posesori de  
 acțiuni ale Societății  
 Baia de Aramă sunt invitați a se adresa în  
 interesul lor la D-nu avocat Stern, strada  
 Mihai-Vodă Nr. 7.

**CURELE de Transmisiune**  
 Prima calitate englezească  
**FURTUNI de CAUCIUC**  
 toate articole pentru mașine: Asbest. Manometri  
**STICLE** pentru nivel, robinete și Ventile de abur,  
 Bumbac pentru șters.  
**POMPE PENTRU VIN**  
 cu prețuri foarte reduse la Depositul fabricii  
**Otto Harnisch** 41, Strada Academiei, 41  
 vis-à-vis de Ministeriul de Interne

**Pasta Regnaud**  
 bombon pectoral, a fost recoman-  
 dată de către Academia de Medi-  
 cină din Paris, în contra bolelor de găt, larin-  
 gitelor, răgușelei, gripei, tusei măgărești și în  
 contra or-cărei iritațiuni a pieptului. Ea dispen-  
 seză de or-ce tizănă. Pasta Regnaud presce  
 ma cu deosebire damelor și copiilor. O in-  
 strucțiune însoțește fie-care cutie. Pasta Regnaud  
 se vinde pretutindeni cu 2 L. cutia; 1,25 ju-  
 mătate cutie

**BUCUREȘTI GALAȚI**  
**SAL SACHS** Strada Mare  
**OFERĂ PENTRU SEZONUL CORENT**  
 Locomobile și Treerători  
 prevăzute cu cele  
 mai recente perfec-  
 ționări din renumita  
 fabrică  
**Aveling & Porter**  
 Rochester (Anglia)  
 Masine de Secerat  
 și Legat Snopii  
 „BRANTFORD”  
 cel mai nou sistem  
 Secerători Simple  
 Mașine de Cosit,  
 greble de la  
 A. HARRIS, SON  
 & Co. Ltd.  
 Brantfort, (Canada)  
 PRECUM ȘI:  
 Pluguri de Abur  
 Semănătoare în rînduri și în lat  
 Vânturători Gruhuitori  
 Triori de Griu  
 Etc. etc. etc.  
 Batoze de Porumb  
 Morți pe postament fer și lemn  
 Pietre de Móră din La Ferté  
 Jouarre  
 Curele de Transmisiune. Etc.

**I. G. POPP**  
 Furnisorul Curților I. R. Austro-  
 Ungariei și al Greciei  
 Paris, Viena și New-York  
 Fabricațiile renumite de 40 ani premiate la toate Expozițiile  
 Preparatorul vestitei ape de gură  
**ANATHERINA**  
 Pasta și prafuri de dinți, recunoscute ca cele mai bune contra boalelor  
 ivite a gurei și a dinților.  
 Noutăți în Parfumarie: *Extrait concentré „Popp“*. *Essence concentré*  
*„Damara“ et Essence et Coelognia. Violette de Parme. Essoupuet concentré.*  
 Specialitate în Săpunuri: *Savon „Leda“*. *Savon au muse et Chine, Violet*  
*Soap „Popp“*. *Savon de familie „Popp“*. *Savon transparent imp. aux fleurs*  
*„Popp Soap“*. *Eau de Toilette „Popp“*. *Eau de Toilette de Parme. Vinaigre hygienique.*  
*Poudre Poudre „Popp“*.  
 Pentru pielea. *Odaline des Ides. (Specialitate).*  
 Văpeli de Păr: *Beauune orientat. Eau Japonaise. Fontaine jeunesse.*  
 Diferite Săpunuri de toilette și glycerine precum: *Savon fleurs de*  
*printemps, Savon de Tridate, Savon Veloutine, Real old brown Windsor Soap, Sa-*  
*von de Venus, Săpun din fibre de soare, Săpun viciat economic, Transparenci Cristal*  
*Soap, Săpun transparent de familie, Parfumsuri, Eau de Cologne, Eau de vie de*  
*Lavandă, Poudre Veloutine, Crème Mielusine, Pomada de mustăți Ungară, Pastă*  
*Banadoine, Pășturi englezești și pășturi animată.*  
 Rexistent general pentru toată România și depositul la  
**B. COURANT**  
 No. 4, București, Strada Academiei, No. 4  
 și în detal se găsește de vânzare la toate Farmaciile, Drogueriile și  
 magaziele de Parfumerie din țară

**Mare Atelier de Fotografie**  
 ÎN BUCUREȘTI  
 Soseoa Jîanu Nr. 10, Lângă Pen-  
 sionatu Bolintineanu  
 Iniția stație a tranvaiului din Bariera Vic-  
 toriei  
 Se execută în toate zilele și pe timp  
 noros ori-ce portrete în diferite mărimi,  
 neicolore, sau colorate pe hârtie în He-  
 liografie pe sticlă. La minut pe sticlă în  
 pozitiv, Cavalieri-călări, Dame, Trăsuri,  
 Cai, portrete în mărimea naturală, Cărți  
 de visita cu portretul pe ele, reproduc-  
 țuni de tot felul și plauri. — Cu pre-  
 cieriile cele mai reduse și executate cu  
 cea mai mare acurateță.  
 Cu toată stima  
 Theodora I. Niculescu

**COMPANIA AMERICANA**  
**PRIMUL DEPOZIT DE MASINE DE CUSUT**  
 PATENT „SINGER“ PERFECȚIONAT  
 premiate la toate expozițiunile cu primele Medalii și Diplome de onoare.  
 Au obținut cel mai mare premiu la expozițiunea din America (Brasi-  
 lia). — *Reputațiune Universală* ca neîntrecute în *soliditate, lu-*  
*crare și eleganță.*  
 Peste 5 milioane bucăți sunt în întrebuintare! Garanție timbrată  
 de soliditate și bună funcționare pe 5 ani.  
 Depozit special al renumitelor *Velocipede de siguranță „Ro-*  
*ver“*, precum *Bicicle, Biciclete, Tricicle, etc.*, — *solide, durabile*  
*și elegante.*  
 Catalogul general ilustrat trimitem la cerere gratis și franco.  
 Depozit general numai la COMPANIA AMERICANA  
 ÎN BAILE EFORIEI, BUCUREȘTI  
 Rugăm să nu se confunde: *Depozitul e numai în clădirea Bailor*  
*Eforiei. Ori-ce corespondențe sau valori să se adreseze: „Compania*  
*Americana“, în Baile Eforiei, București.*

**Vinuri Naturale Vechi**  
**ALBE ȘI NEGRE**  
 Specialitate de Vinuri din posi-  
 ționile cele mai renumite din Dră-  
 gășani, Orevița, Nicorești, etc.  
 Tamaioasă, Braghia și pelin  
 de Drăgășani. — Prețuri foarte  
 moderate.  
 Se trimete franco la domiciliu  
 în mari și mici cantități, în butilii  
 și butoaie de ori-ce mărime.  
 După cerere se trimet și probe.  
 Pivnița este deschisă toată ziua.  
 S. I. Rosenthal  
 28 nou, Str. Negustori, 20 vechi.